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ATA DA 70ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA 

                              DE RECONSTRUÇÃO E RECUPERAÇÃO DE INFRAESTRUTURA 

 

Em dezessete de agosto do ano de dois mil e três às três  horas e trinta e quatro minutos,  Pizzaria Fernandão: 

Praça Manoel Lino Mol - Barra Longa, MG - Teve início a 70ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Reconstrução e Recuperação de Infraestrutura (CT-Infra), constituída no âmbito do Termo de Transação e de 

Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC -Gov), ambos 

Acordos referentes ao Desastre da Samarco em Mariana/MG. Antes, no período das 14:00h às 15:00h  foi 

realizada reunião interna, restrita aos membros da Câmara Técnica, atingidos, assessorias técnicas e convidados.  

Após apresentação dos membros e participantes, a Sra. Juliana Ferraz de Magalhães Medeiros, Coordenadora da 

CT-Infra, fez a leitura da pauta e iniciou o debate dos itens na reunião aberta,  conforme descritos a seguir: 

Participantes da 70ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação de 

Infraestrutura – Pública - Horário das 15h34min às 18h22min – Dia 17/08/2023. 

Registro dos Participantes, que estavam na mesa e realizaram apresentação conforme consta na gravação   

Antônio Áureo (Rio Doce), Bruna da Silva Lopes (Rio Doce), Carlos Sena (Renova), (Renova),  Caroline Braga 

(Flacso), Cristiane (Atingida Comissão de Barra Longa), Ernestina (Atingida), Francine Aparecida Souza 

(SETRANS), Gustavo Castro (Samarco), Helen Roberta de Oliveira Araújo (SEMAD), Juliana Ferraz de 

Magalhães Medeiros (SEINFRA), Laura Atingida (Barra Longa), Marcia (Atingida de Barra Longa), Marcia 

Atingida Comissão de Barra Longa, Maria das Graças (Atingida de Gesteira), Mariana Ferreira (EY), Thiago 

Fernandes dos Santos (Renova)Rafaela (EY), Sérgio do Carmo(Garimpeiros MG), Sergio Ferreira Lima 

Filho(Renova), Úrsula Vasconcelos (Samarco), Valeria Silva (Atingida Comissão de Barra Longa) e Vaneide 

Carvalho (SEINFRA). Da lista de presença segue anexo. 

LISTA DE PRESENÇA 

70ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA.pdf
 

1) Informes Gerais 

1.1) Aprovação da Ata referente à Reunião Ordinária de 69ª 

 

Discussão 

 

A Sra. Juliana Ferraz de Magalhães Medeiros, Coordenadora da CT-Infra, saudou a todos os 

presentes e os consultou ao recebimento e possíveis manifestações sobre a Ata da 69ª Reunião 

Ordinária que colocada em votaçãofoi aprovada, sem objeções e explicou que faria a inversão da 

Pauta.                                                                                                     *Ata conforme a Pauta 

2) PG08 – Acompanhamento das atividades do Reassentamento – Bento Rodrigues, Paracatu de Baixo e 

Gesteira.  

2.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 3.  

2.2) Apresentação status do monitoramento do PG8. 

 

 

 

Discussão 

 

             

          

2.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 3 nº 1042050-07.2020.4.01.3800: O Sr Thiago 

Fernandes dos Santos, representante da Fundação Renova, rememorou o contexto das famílias para 

o reassentamento em Gesteira que era um processo que vinha sendo conduzido desde 2020 com a 

adesão de 31 famílias no reassentamento familiar e 06 para o reassentamento coletivo. Destacou 

das 06 famílias restantes 05 foi feito um acordo 01 família não aderiu ao acordo coletivo, passível 

de ação judicial, e ele também beneficiou as outras 31 famílias. 
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NOTA: O acordo coletivo homologado em 30/05/23 contemplou também 15 bens coletivos. A 

obrigação da Fundação Renova se encerrou com o pagamento do acordo ocorrido em 29/06/23 

e peticionamento dos termos individuais das famílias ocorrido em 12/07/23. Encontra-se em 

andamento a doação do terreno (que depende de ato a ser praticado pela prefeitura de Barra 

Longa). 

 Segue link MP que esteve à frente do acordo com todos os detalhes “Caso Samarco: acordo 

coletivo garante reconstrução e recuperação da comunidade de Gesteira  

https://www.mpmg.mp.br/portal/menu/comunicacao/noticias/caso-samarco-acordo-coletivo-

garante-reconstrucao-e-recuperacao-da-comunidade-de-gesteira.shtml 

2.2) Apresentação status do monitoramento do PG-08: Sr Thiago Fernandes dos Santos, 

realizou a apresentação do Status do PG-08, com os destaques:   

i) Investimento no Programa de Reassentamento considerando os valores executados (2015 a 

2023): previsão para 2023, valor orçado, projetado, realizado e proj-real.   

ii) Apresentação da descrição de Grandes Números para Bento Rodrigues e Paracatu de Baixo:  

Linha do Tempo de atividades: Bento Rodrigues: Previsão de conclusão:- 8 Casas; 

- 01 Lotes; - 01 Bem Coletivo em Agosto. Paracatu de Baixo: Previsão de conclusão:- 02 casas; 

- 01 sítio; - 02 Bens Coletivos em Setembro. Linha do tempo de entregas do Reassentamento 

familiar: Previsão de conclusão de 01 casa em agosto e 04 em setembro 

iii) Status de Edificações de Bento Rodrigues e Entregas . Avanço real em 31.06.23 85,44 

Universo de Atendimento: 251 Status em 28/07/23: Concluído: 7 Bens Coletivos; 138 

Casas/Comércio/Misto; Concluído: 19 Lotes; Habite-se: 128 Casas/Comércio /Misto/Coletivo; 

Obra em Andamento: 37 Casa/Comércio/Misto/ Coletivo TRR: 29 

Casas/Comércio/Misto/Coletivo  

III) Status de Edificações Paracatu e Entregas Avanço de obra real em 31.06.23 = 86,94%  

Universo de Atendimento: 94 Status em 28/07/23: Concluído: 7 Bens Coletivos; Concluído: 57 

Casas/Comércio/Misto/Sítio; Concluído: 2 Lote; Habite-se: 45Casas/Comércio/Misto/Coletivos; 

Obra em Andamento: 10 Casa/Comércio/Misto/Sítio /Coletivo TRR: 3 

Casas/Comércio/Misto/Coletivo Destaque para o Relatório fotográfico as Ações de Fortalecimento 

de Vínculos Sociais. A Sra. Márcia Mary Silva Pedroso, representante da Comissão de Atingidos 

dede de Barra longa, Então é coisa absurda. Agora me pega e vem aqui mostrar um tender muito 

bonito. O projeto da casa que fez para a gente também, mas sem ter participação nossos 2 projetos 

que fizesse tem participação nosso. Além de tudo, eu tenho um ataque é a nossa casa, não tinha 

engenheiro, não tinha nada. Eu tenho uma ata que é engenheira, fala que aquela estrutura que é a 

fundação é nova, pesar. Ela não aguenta um terraço, então quem vai ficar dentro dessa casa? Quem 

vai? Se um? Se por acaso um dia. Fazer, né? Porque lá nós não queremos mais, entendeu? Nós 

queremos entrar no reassentamento, que é direito nosso. Tivemos a presença dos Atingidos que 

trouxeram várias outras pautas para a CT-Infra, A Sra. Juliana Ferraz de Magalhães Medeiros, 

Coordenadora da CT-Infra, propôs um retorno a cidade para uma reunião de escuta com eles a data 

ainda será definida. Os Atingidos também colocaram outras pautas de não são de responsabilidade 

https://www.mpmg.mp.br/portal/menu/comunicacao/noticias/caso-samarco-acordo-coletivo-garante-reconstrucao-e-recuperacao-da-comunidade-de-gesteira.shtml
https://www.mpmg.mp.br/portal/menu/comunicacao/noticias/caso-samarco-acordo-coletivo-garante-reconstrucao-e-recuperacao-da-comunidade-de-gesteira.shtml
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das CT-Infra contudo a Sra. Juliana Ferraz de Magalhães Medeiros, disponibilizou o Email da CT 

para que eles pudessem enviar as solicitações e a CT-Infra encaminhara para a demais CT’s. 

 

3) PG09 – Recuperação UHE Risoleta Neves 

3.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 5  

Responsável: Fundação Renova  

3.2) Apresentação do status de encerramento da disposição do material removido do reservatório e as 

condicionantes. Responsável: SAMARCO S/A. 

3.3) Atualização de Cronograma das obras Compensatórias. 

Responsável: SAMARCO S/A. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Discussão 

 

 

3.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 5:  

A Sra. Úrsula Vasconcelos, representante da Samarco, informou que não houve atualização e por isso a 

Fundação Renova também não enviou um representante para esse ponto de pauta.  

 

3.2) Apresentação do status de encerramento da disposição do material removido do reservatório e 

as condicionantes.  O Sr. Gustavo Castro, representante da Samarco, realizou a apresentação dos pontos de 

pauta, pontuou sobre os trabalhos na Fazenda floresta e conclusão, e destacou a conclusão da Bacia (slide4), 

com fotos. 

3.3) Atualização de Cronograma das obras Compensatórias. O Sr. Gustavo Castro, 

representante da Samarco: Destaques para as obras por Município: Rio doce: Total de 

Condicionantes: 51und; 100% (51 unid.) -Engenharia Iniciadas; 94% (48 unid.) -Diagnósticos 

Aprovados pelas Prefeituras (Relatório pré-conceitual com a confirmação de entendimento das 

condicionantes entre as partes); 41% (21 unid.) -Engenharia Concluída. Santa Cruz do 

Escalvado: Total de Condicionantes: 73und 99% (72 unid.) -Engenharia Iniciadas; 81% (59 unid.) 

-Diagnósticos Aprovados pelas Prefeituras (Relatório pré-conceitual com a confirmação de 

entendimento das condicionantes entre as partes);49% (36 unid.) -Engenharia Concluída. ), Bruna 

da Silva Lopes (Rio Doce), Pontua duas questões relacionadas ao PG 09. Primeiro, confirmou com Sr 

Gustavo que a desmobilização começaria em setembro conforme apresentação, e realocação da mão-de-

obra que estava nessas empresas do Lago para as obras compensatórias, conforme a Prefeitura sempre 

colocou. É a questão de contratação de mão de obra local que o município sempre colocou como importante, 

principalmente em questão de população flutuante, que está no município hoje em decorrência das obras. É 

importante que nessa desmobilização leve em consideração essa transição. Foi solicitado das informações 

das obras, como data de início e status atual para melhor acompanhamento para a Câmara Tecnica 

Apresentação será anexada no final da Ata. 

4.1) Status da aprovação da Taxonomia e análise da CT sobre a conclusão de itens de cláusula do PG-10 

4.2) Atualização sobre o Eixo Prioritário 4.  

4.3) Apresentação Status de Monitoramento do Programa. 

4.4) Conclusão da cláusula 84-e 
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Discussão 

 

4.1) Status da aprovação da Taxonomia e análise da CT sobre a conclusão de itens de 

cláusula do PG-10 A Sra. Juliana Ferraz de Magalhães Medeiros, Coordenadora da CT-Infra, 

pontuou aos representantes da Fundação Renova que a Taxonomia, foi analisada pela CT que 

poderiam considerar como aprovada, porém iria solicitar um ajuste no banco de dados para a CT 

não que não seja necessário a aprovação com ressalvas. Sobre a conclusão de itens de cláusula 

do PG-10, haverá também outros ajustes que CT irá solicitar para prosseguir o processo  e que 

ainda não foi possível analisar a Conclusão da cláusula 84-e. 

4.2) Atualização sobre o Eixo Prioritário 4 1000398-10.2020.4.01.3800: O Sr. Carlos Sena, 

representante da Fundação Renova, foi apresentado uma linha do tempo com as etapas pós cordo 

até o momento presente (slide 09), informou que houve uma decisão suspendendo esse processo 

e estão aguardando o encaminhamento da justiça  foram acrescentadas atualizações, pelo Sr. 

Carlos Sena, sobre o andamento do Eixo08 que trata das Estrutura Rurais. Nota: O PG10 possui 

20 estruturas rurais complexas pendentes distribuídos entre 11 beneficiários. Todos os 

beneficiários atendidos pelo PG10 manifestaram o interesse na quitação através da pecúnia. 

4.3) Apresentação Status de Monitoramento do Programa: O Sr. Carlos Sena, representante 

da Fundação Renova, apresentou o Planejamento 2023-2024 - PG010. Parque de Exposições de 

Barra Longa concluído. Destacou a conclusão das pontes Mariana - Bento Rodrigues e Santa 

Rita. Campo de Futebol de Ponte do Gama: Obras concluídas em 13/06/2023 Campo de Futebol 

de Pedras: Em fase de Suprimentos; Licenciamento ambiental obtido; Cronograma de execu ção 

previsto é de 10 meses ; Campo de Futebol dos Rodoviários – Barra Longa: Embargo judicial 

expedido determinando a não execução de obras ;Cronograma de execução previsto é 8 meses.; 

Licenciamento ambiental obtido. Manutenção de Vias Avanço previsto* 98,94% - Avanço real* 

98,96%. Apresentação será anexada no final da Ata.  

4.4) Conclusão da cláusula 84-e: O Sr Sergio Ferreira Lima Filho representante da Fundação 

Renova, formalizou para Câmara Tecnica/CIF em nome da Fundação Renova o cumprimento da 

cláusula 84-e, as evidências foram enviadas para CT. 

Conforme lista de presença anexo, tivemos a presença dos  Atingidos que trouxeram várias 

outras pautas  para a CT-Infra, acolheu o pedido e propôs um retorno a cidade para uma reunião 

escuta com eles, data ainda será definida.  

Por fim, a Sra. Juliana Ferraz de Magalhães Medeiros agradeceu a presença de todos. A 70ª Reunião 

Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação da Infraestrutura que encerrou-se às 

dezoito horas e vinte dois minutos 

 

 

 

Ata aprovada por todos os presentes na 71ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução 
Recuperação de Infraestrutura, no dia 20 de Agosto de 2023 

 

Juliana Ferraz de Magalhães Medeiros 

Coordenação da CT-INFRA 

 


